



嘉兴:加强保护运用 助力高质量发展

加强知识产权保护运用,营造 浙里独"嘉"营商环境,推动嘉兴新 质生产力发展。

过去的一年,嘉兴市知识产权 保护中心获批建设国家级知识产权 保护中心,面向高端装备制造业开 展专利预审服务,有效缩短发明专 利获权周期。海宁、桐乡国家级知 识产权快速维权中心正式运行,外 观设计专利授权时间由一般的6个 月缩短至最快3天……

为产业高质量发展注入新动 能。截至2023年底,嘉兴全市发明 专利授权 4869件,同比增长 23.8%;有效发明专利30584件,同 比增长16.9%;每万人有效发明专 利拥有量达55.1件;高价值发明专 利 9934 件,同比增长 29.2%;每万 人高价值发明专利拥有量达17.89 件;拥有有效注册商标26.3万件,中 国驰名商标26件:新增"洪合蜜梨" "海昌蜜梨""嘉兴黑猪"等4件地理 标志证明商标,全市共有地理标志 商标26件、地理标志保护产品14



嘉兴举办"4·26"知识产权日主题活动

知识产权强市兴企

知识产权作为无形资产,是现代经 济中极具爆发力的关键要素。嘉兴市 委、市政府高度重视知识产权工作,以

嘉兴市知识产权保护中心获批建设国家级知识产权保护中心

推进知识产权强市建设为抓手,着力推 动知识产权高质量发展。先后印发了 《关于全力打造知识产权强市建设示范 市的实施意见》和《全力打造知识产权 强市建设示范市推进方案》,对全市知 识产权工作作出战略部署。成立由市 政府主要领导担任组长、25个市级部门 为成员单位的知识产权强市建设示范 市工作领导小组,形成工作合力,共同 推动知识产权工作迈上新台阶,助力新 质生产力发展。

在加强知识产权保护的同时,嘉兴 聚力知识产权运用,为企业发展注入新 动能。盘活知识产权无形资产,推动质 押融资提质扩面,专利商标效益大幅提 升。2023年,全市专利质押融资登记额 336.1亿元,同比增长165.7%;商标质押 融资登记额70.3亿元,同比增长

知识产权兴企,风景这边独好。迭 代升级"嘉兴市中小微企业知识产权质 押评估系统",已为223家企业提供普惠 型知识产权质押贷款评估1175件,评估 价值总额30.25亿元,为企业减负约200 万元。实施知识产权强企"头雁计划", 建立"1155"知识产权优势示范企业培育 库,2023年新增国家级知识产权示范企

业3家、国家知识产权优势企业13家。

高校科研院所是科技创新的中坚力 量。为促进专利转化,嘉兴开展高校科 研院所存量专利盘活工作,推动全市7家 高校科研院所2151件专利100%盘点人 库,并举办高校科研院所专利转化专场 对接会。

知识产权全链保护

时尚产业是海宁市的特色产业,也 是知识产权保护的难点和痛点。海宁市 聚焦长期以来时尚产业原创设计侵权易 发多发、难防难治、维权成本高等难题, 创新打造知识产权全流程、全链条保护 体系,有力激发时尚企业创新活力,打造 一流营商环境、创新生态。该市在全省 率先建成国家级知识产权快维中心,成 功人选国家知识产权强县建设试点县、 国家知识产权纠纷快速处理试点地区, 海宁市局获评浙江省法治政府(依法行 政)工作成绩突出集体,知识产权纠纷化 解创新工作法获评浙江省新时代"枫桥 式工作法"。

全方位打造线上线下联保体系。海 宁市上线全省首个知识产权数治应用 "知源码",集成商标、专利、版权保护、创

新主体等数据资源,一码存储、溯源、出 证、展示、分析,赋予每件原创服饰独一 无二的"身份证"和"护身符",实现原创 服饰"有据可查"。目前,425家时尚企业 在该平台注册上线,汇集设计师2000余 名,录入外观专利信息1973条。

依托国家级知识产权快维中心,海 宁市在全国率先成立行政裁决所和知识 产权所,开辟北京至海宁外观专利预审 专线,全面打通外观专利授权绿色通 道。中心汇聚一批国内时尚产业领域专 家,聘用一批外观专利预审员,可就地随 时判定外观专利是否侵权,大幅降低企 业维权成本,提高维权效率,对疑似侵权 产品初步判断处置时效提升60%以上。 2023年以来,累计受理外观专利预审申 请5078件、授权3685件,数量居全国同 类快维中心前列。

海宁市成立全省首个县域知识产权 保护共同体,以快维中心为基础,协同法 院、公安等8个职能部门,联合海宁中国 皮革城、各类行业协会等相关单位,创新 形成"1+8+N"知识产权保护模式。依托 多元解纷机制,累计成功调解知识产权 纠纷485件,涉及金额1800余万元。

深层次构建全链增值赋能模式。海 宁市发布全省首个县域知识产权公共服 务品牌"海知芽"。已指导5家企业获得 首届浙江省知识产权奖,海宁中国皮革 城成功人选全国纺织服装创意设计示范 园区。集合专利、商标、版权等各领域专 业律师,以及高校院所技术人员、行政机 关专业人士,组建一支全流程跟进、全链 条服务的专家团队。目前,已有52位专 家入驻团队开展服务。

提速两环关键服务,在授权阶段,海 宁市制定《外观设计专利申请快速预审服 务指南》,上线专利预审办理服务系统,实 现外观设计专利预审业务一网通办,授权 时间由原来4个月以上缩短至最快2天, 授权效率提升85%以上,有效防止"'原 创'还没上市,'仿制'先行一步"现象发 生。在确权阶段,通过比对全国专利数据 库、检索电商平台、判定相似度等方式快 速出具判定意见,省略前期评价环节,将 确权周期从3个月缩减至3天。

知识产权保驾护航

深化知识产权保护,嘉兴市知识产 权保护中心被确定为海外知识产权纠纷 应对指导地方分中心,为护航"嘉兴智 造"产品、服务"走出去"注入了新动力。 在海宁皮革城市场监管所建成全国首家 知识产权所、知识产权行政裁决所,推动 知识产权"一站式"综合保护服务提质增 效。完善知识产权行政执法和刑事司法 衔接工作机制,开展知识产权保护专项 行动,联合公安破获制售假冒德国知名 品牌的成品油锯导板案件,企业致信感

重拳出击,知识产权保护更加有力。 2023年,全市市场监管部门查处知识产 权领域行政案件280起、罚没款1116.05 万元、移送公安51起。市中级人民法院 审结各类民事案件1089件,同比增加 7%。公安部门破获知识产权案件24起, 刑事打击75人,破获省厅督办案件2起, 涉案金额达3亿元。检察机关共受理侵 犯知识产权案件审查逮捕53件91人,批 准逮捕31件48人,受理审查起诉190件 327人,提起公诉107件244人。

春风又绿江南岸,只争朝夕。嘉兴 将以知识产权强市建设示范市为重点, 实施知识产权全链条集成改革,开展知 识产权兴企行动,持续优化创新环境和 营商环境。高标准建设国家级知识产权 保护中心,打造"一站式"知识产权综合 服务平台,构建知识产权"快保护"体系, 为市场化、法制化及国际化的一流营商 环境贡献力量。



(知识产权所、知识产权行政裁决所)

(图片由嘉兴市市场监督管理局提供)

绍兴:"啄木鸟"行动 推动知识产权精准助企

851214

创新,是新质生产力的特点。知识产权一头连着创新,一头连着市场,为 科技发展和产业化应用提供持续支撑。在浙江,省委、省政府连续3年高规 格召开知识产权保护和发展大会,将知识产权强省建设作为深入实施"八八 战略"的重要内容。

作为国家知识产权保护示范区和国家知识产权强市建设试点的绍兴,聚 焦企业差异化需求,开展"啄木鸟"知识产权靶向分类精准服务行动,有效推 动知识产权的资源转化,为知识产权高质量发展打造服务的新阵地。

新昌县知识产权兴企助企服务月

启动仪式

聚焦差异化需求 优化提升市场竞争力

企业在不同的发展阶段,对知识产权 服务的需求也不同。想更好地服务企业, 就要摸清本地企业的各项"底数"。

绍兴市市场监管局从企业营收、知识 产权拥有量、知识产权管理能力和研发经 费等维度出发,建立起头部型(42家)、拟 IPO型(275家)、成长型(1544家)和初创 型(2528家)四大企业库,并对企业库和服 务内容进行动态化管理,实现差异化的精

对初创型企业,提供以普法宣传为核 心的服务内容;对成长型企业,提供以"知 管家"知识产权托管为核心的服务内容,加 持贯标和省级知识产权示范企业培育等 服务;对拟IPO型企业,提供以打通专利快 速授权通道和上市前知识产权风险排查 为主要内容,加持国家知识产权优势企业 培育等服务;对头部企业,提供以培育高价 值知识产权为主要内容,加持国家知识产 权示范企业培育和贯标(国际)等服务。

精准的分类,更有利于各项助企服务的 及时触达。绍兴切实将知识产权保护工作 作为推动营商环境市场化的重要抓手,以实 际行动来提升优化企业的市场竞争力。

据绍兴市市场监管局的相关负责人介 绍,2023年绍兴有2项专利获评第二十四 届中国专利金奖,占全省的2/3,居全国第 4,仅次于北京、上海和深圳;2项专利获评 首届浙江省知识产权专利一等奖,1项商标 获评首届浙江省知识产权商标一等奖,获 奖数均居全省第2;全市专利密集型产品备 案数879件,居全省3;专利密集型产品销 售额达248亿元,居全省第2;单个专利密 集型产品的销售额5.28亿元,居全省第1。

"加速度"式服务 护航企业无忧发展

作为"枫桥经验"的发源地,绍兴近年 来逐步构建起完善的知识产权大保护格 局,在知识产权纠纷处置、服务支撑和协同 保护建设等方面积累了经验。在全国知



设城市和国家地理标志产品保护示范区。 集聚式的服务要素矩阵,能进一步强 化更高品质的服务。绍兴充分发挥知识 产权援助服务中心及"绍兴市企业知识产 权管理平台"的支撑作用,整合知识产权一 件事服务平台、产业知识产权联盟等多平 台和社会服务资源,形成"政府服务+社会 服务"的增值服务内容,将普法宣传、高价 值培育、专利转化运用、示范企业创建、托 管、专利快速预审和IPO前辅导等与知识 产权相关的多个"一件事"服务整合成"一 类事"服务。

在全球"纺织之都"的柯桥区,成立了 全国首个花样版权保护办公室、首个纺织 领域知识产权快速维权中心,成立浙江首 个区级知识产权保护中心,率先在全国实 现集商标、专利、版权于一体的知识产权 "三合一"保护。

在柯桥区知识产权保护中心,能为经 营户提供花型图案外观设计专利、花样版 权等知识产权的确权、授权、维权"全生命 周期"一站式服务,版权登记从原先的一个 月缩短到一周,投诉处理从一周缩短到3 天。仅2023年,该中心完成外观专利预审 2017件,居全国第三,预审案件一次合格 率98.8%,居全国第一。同时,数字化改革 成果——纺织品"花样数治"已开通花样 版权全流程网上登记和区块链存证,形成 知识产权全门类服务。通过数字化赋能, 对花样版权实现了全程闭环保护。

新昌在全县范围内开展"集聚式"帮 扶助成果转化,以知识产权"最多跑一地" 为基础,集聚46家知识产权服务机构,围 绕注册申请、运营托管、涉外咨询、成果转 化等功能,建成浙江省首个县域知识产权 服务业"集聚区",打通成果转化"最后一公 里";诸暨市依托"部门联席+网格管理+机 构服务+社会自治"的模式,成功构建了多 元共治的"枫桥式"知识产权保护新体系。 近3年累计办理知识产权行政案件246 起,罚没款达620万元,专利侵权纠纷调解 案件调解成功率和自动履行率均达 100%。嵊州市建立裁决"行政档案",对 案件进行繁简分流,有效缩减办案时限。

丰富转化通道 让"知产"变成"资产"

加强知识产权保护和创新发展,同时 为企业知识产权投融资提供保障,是营商 环境优化提升的重要内容。

面对知识产权评估难、作价难、处置 难等痛点难点,绍兴市市场监管局丰富 知识产权转化渠道,让"知产"变成"资 产",为实体经济注入了知识产权的强劲

越城区高质量完成省级数据知识产 权改革试点工作,在绍兴市率先突破数 据知识产权质押融资工作;新昌县在全 省首创知识产权金融服务"联合体",截 至目前,全县实现知识产权质押融资超 60亿元,完成专利保险100多件;柯桥区 试点绍兴市首创的"知微贷"普惠项目,



检查图书出版市场

柯桥区知识产权服务集聚区

实现小微企业"秒授信"。仅2023年,共 有135家企业知识产权质押达34.23亿 元;上虞区聚焦大力推动专利产业化,着 力打通专利转化运用的关键堵点,浙江 新和成特种材料有限公司"产学研合作 促进纤维级聚苯硫醚树脂合成专利产业 化"入选全省十大专利转化运用典型案 例。在打造"上虞尚品"这个区域公用品 牌的过程中,打开地理标志证明商标质 押融资新路径,"二都杨梅"获得银行授 信1亿元;诸暨以"银行+保险+担保"的 融资模式,在全市范围内实现质押登记 线上办理,近年来已累计办理质押融资 800余笔,融资规模超260亿元,居全省

知识产权是实现以创新为驱动力的 产业发展的核心源泉和重要保障。绍兴 将继续深入实施知识产权全链条集成改 革,做深做透创造、转化、保护、服务四篇大 文章,持续健全知识产权公共服务体系,助

力经济的高质量发展。 (图片由绍兴市市场监督管理局提供)

